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Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a káziratok, hirdetések és elő- 

fzetések küldendők. – Kéziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 üllér-, vastagabb betűvel 8 fillórért 

más hírdetések olosó árszabás szerint. Nyilt-tór sora ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések előre füizetendők. 

M. kir. postatakarókponztári ohedue-számla 10,489. szám. 

Emlékezzünk 
régiekről. 

A legnagyobb nemzetek, leg- 
végzetesebb, legyálságosabb hely- 

zeteikben eskkényelkben, 
mindég magukba szállottak és 
lelki világuk erősitésére, bátor- 
ságuk edzésére kegyeletes szent 
áhitattal, nemzeti történeti mult- 
jok felé forditották tekintetöket 
és a multból meritettek erőt, 

hitet, bizalmat a jelen küzdel- 

Boldog nemzet, melynek tör- 
tenelme telitve van a késői ivadék- 
nak példát adó nagy és hősi 
harcok emlékével; hüséges nem- 
zet, mely megrázkódtatásai pil- 
lanatában kegyeletes, romlatlan 
lélekkel tud meriteni abból a 
kristálytiszta forrásból, melyet 
a történelem lapjai, vigasztalóul, 
bátoritóul és lelkesitőül szolgál- 
tathatnak . . . 

Nehéz, korszakalkotó, nagy 
napok előtt áll most a mi magyar 
nemzetünk is; az események 
oly rohamosan ostromolják, az 
ellenségek nagy tömege oly vad 
erővel támadja, hogy sivár, vi- 
gasztalan jelenünkben, szétfor- 
gácsolt, széttagolt társadalmunk- 
kal, teljes apathikus közönyünk- 
kel, képtelenek vagyunk a hely- 
zet komolyságának tudatára éb- 
redni és félve, remegve várjuk 
azt a nagy evoluciót, azt a nagy 
megrázkódtatást, mely a közeli 
vészt hirdetve, tetterőre serkenti 

az alvókat, egymás mellé sora- 
koztatja az ébredőket, hogy egy- 
másért és egymásban vivják 
meg azt a nagy harcot, mely a 
sokat zaklatott nemzetnek, élet- 

fentartó, dicső harca lehet. . .. 
Ebben a nagy megrázkódtatásban 
mely a nemzetek életében idő- 
szakonként szinte vas követ- 
kezetességgel vissza szokott térni, 

a mi nemzetünk majdan élet- 
halál harcot fog vivni és ehhez 
a nagy harchoz, az egész nem- 
zetnek és minden jó fiának 
összetartó erejére lesz szüksége, 
mert ez fog határozni léte vagy 
nemléte felett. . . 

Emlékezzünk tehát a régiek- 
TŐl.. 

Forduljunk lelki szemeinkkel 
vissza a multba — és meritsünk 
belőle szent hitet, bizalmat, lel- 
kesedést és erőt a jelenre és 
a jövőre nézve. .. 
Éppen ma hatvan éve tör- 

tént; éppen ma van hatvanadik 
évfordulója annak a napnak, 
midőn a lelkes székely, báró 
Orbán Balázs szavai szerint 

1848. október 18-án 30 ezer 
székely harcos indult el lelke- 
sülten az agyagfalvi tér- 
ről, midőn testvéreit a megvei 
magvyarságot szolgákból szaba- 
dokká, rajongókból gyilkosokká 
lett honfitársak öldökölték; ott 
a történelmi hagyománv által 
megszentesitett téren gyült egybe 
a székely nép ma hatvan éve, 
fenyegetett, vészkörnyezte test- 
vérek védelmére; a megtámadott 
szabadság oltalmára és ha azt 
az innen kiindult lelkes székely 

sereget, erkölcsi 
talmas népet lelkiismeretesen 
hasznositani tudták és akarták 
volna, ha a vezetők ügyetlen- 
sége, gyávasága a népet terv- 
szerülegnem demoralizálta volna, 
akkor nem kellene annyi ezer 
ártatlanul legvyilkolt székely test- 
vérünk sirja felett vérkönnyeket 
hullatnunk és nem történtek 
volna azon vérfagvasztó kegyet- 
lenségek, borzalmas, rémes je- 
lenetek, melyek a 19-ik század 
történetében örökös, eltörülhe- 

tetlen szégyenfoltot képeznek.. 
és népünkben oly pusztitást vé- 
geztek, melyet mind a mai napig 
sem volt képes egészen és tel- 
jesen kiheverni . . . 
Ámde az agyagfalvi térnek 

megszentelt hagyománvai, nem- 
csak e hatvan évre, de a sok- 

kal messzebb mögöttünk fekvő 
multnak emlékeihez is vissza- 
vezetnek . .. 
Az agyagfalvi tér nyilt tör- 

ténetkönyve a Székelyföldnek, 
hol annyiszor gyült össze a hös 
nemzet tanácskozni, szabadságát 
biztosito törvényeket hozni, a 
haza és szabadság ellehni harcra 
kelni; hősök taposta, dicső tör- 
téneti események által megszen- 
tesitett hely ez, hol századok 
multával is csak levett kalappal, 
—imát rebegve volna szabad 
minden igaz székelynek át- 
haladni... 

Emlékezzünk régiekről . . . 
Emlékezzünk meg az itt tar- 

tott székely nemzeti gyülések 
legkitünőbbikéről, mely 1506- 
ban, advent vasárnap utáni 
ötöd napon, gyergyói Lázár 
András elnöklete alatt itt egybe 
sereglett és a hires agyagfalvi 
constituciót megszerkesztette. 
A székely nemzet önkormány- 

zati jogának ez volt a legszebb 
megnyilatkozása, mert ez nem- 
csak megerősité a székely nem- 
zet kiváltságait szabályozó és 
biztositó 1505-iki udvarhelyi 
constituciót, a népszabadságot, 

a nemzeti souverenitást bizto- 
sitó ezen codificált törvényeket, 

erejében ha- 

Itt mondatott ki 

hanem egyszersmint a székely 
nemzetnek kibékülése volt az 
uralkodóval, kivel a Lajos szü- 
letésekor erőhatalommal szedett 
örökadó miatt, meghasonlásba 
jött a nemzet. Megállapittatott 
itt a passiv ellenállás elve, mely 
szerint jogsérelem esetében ne 
ragadjon rögtön fegyvert a szé- 
kely, hanem egy helyre közön- 
ségesen egybegyülve, a testvér 
Magyarország segélyét és köz- 
benjárását kikérve, a király ke- 
gyelméhez folyamodjanak; ki- 
mondatott. hogy a hazaáruló 
és az, ki törvényes királya ellen 
bujtogat, örökösen számüzessék 
Székelyföldről, ingóságai fel- 
prédáltassanak, javai pedig örö- 
köseire szálljanak; itt állapit- 
tatott meg, a nemzeti tömörség 
elvéből, hogy a székely jószág 
még fejvesztés esetében sem 
száll a koronára, hanem azt 
örökösei vagy ha azok nem 
lennének, szomszédja örökölje. 

a népfönség 
hatalma, mely szerint az ily 
számüzöttnek csakis a király, 

vagy az egész székely nemzet 
kegyelmezhet meg, tehát a király 
és a nép hatalma egy szin- 
vonalra helveztetett. Itt hozat- 
tak oly üdvös határozatok, me- 
lyek kétségtelenül mutatják, hogy 
a székely nép a nemzeti fön- 
ségnek alkotmányos elvét már 
akkor felállitotta, midőn Europa 
legtöbb országaiban, a népha- 
talomnak még az elmélete sem 
fogamzott volt meg, ami ismét 
tagadhatatlan bizonvitéka annak, 
hogy a székely nép már akkor 
is óriási fejlettséggel, politikai 
érettséggel és kellő müveltség- 
gel birt.... 

És bár a történelem köny- 
vében az agyagfalvi rétnek szép 
történeti multja kitörülhetetlen 
arany betükkel van iktatva, ma 
az utolsó agyagfalvi székelv 
nemzeti gyülés hatvanadik eév- 
fordulóján csak hazafias köte- 
lességünknek teszünk eleget, 
midőn az utókor kegveletét a 
szent emlékek felé visszavezet- 
jük és rámutatunk, figyelmez- 
tetünk arra, hogy ennek a hat- 
vanadik évfordulónak nem sza- 
bad, nem lehet ilyen szürke, 
rideg, fagyos közönybe fulladni: 
hogy ezt a székely nemzetnek 
és különösen a mi vármegyénk- 
nek, székely anyavárosunknak 
elengedhetetlen kötelessége, a 
történelmi helyhez méltő meg- 
emlékezéssel megünnepelni . . . 
Nem vádolunk, nem kárhoz- 

tatunk senkit a mulasztásért, 
hogy ez a nagy történeti év- 

forduló ma ilyen közönyösen, 
fagyosan virradt fel ránk; vol- 
tak többen és közöttük mi is, 
akik az eszmét már korábban 
megpenditették, de elállottak a 
nemes szándéktól, mert ennek 

az ünnepségnek, nem egyszerü 
lokális jellegünek, de az egész 
Székelyföldre kiterjedőnek kell 
lenni.. 

Jó öreg Borszéky Soma bá- 
tyánk, már több mint egy év- 

tized óta folytat meddő harcot, 
a szekely nemzetgyülések fel- 
ujitása érdekében, melyeket a 
feszes korlátok közé szoritott 
Székely Szövetség gyülései kép- 
telenek pótolni, mert ezekről 
maga a szekely nép teljesen ki 
van zárva és nem is találhatná 
meg helvét a doktriner módon 
tartott előadásokon! A székely 
néphez, a székely nép nyelvén 
kell beszélni, ha székely szivé- 
hez hozzá akarunk férkőzni... 
De a halasztással ne temessük 

el az eszmét magát; ápoljuk, 
fejlesszük; vezessük vissza a 
székely népet nyomról-nyomra 
a mult eseményeinek forrásá- 
hoz; vezessük vissza iskoláink 
ifjuságának fogékony lelkületét. 
a történelmi tradiciókhoz, hogy 
azokból tanuljanak erőt, hitet, 

hazaszeretetet . . . 
A most elhalasztott ünnepe- 

lést tartsuk fenn a nemzet ál- 
talános nagy ünnepnapjára — 
március 15-re; akkorra gyüjtsük 
össze a székely nemzet ifjait, 
véneit, egy nagy, szent ünnepre 

az agyagfalvi rétre, ahol ne üres 
szónoklatokba, disz- evés -ivá- 
sokba rekedjen meg a nap je- 
lentősége, de oly komoly, je- 
lentős, népboldogitó határozatok 
szülessenek, minőket már négy- 
század év előtt dicső elődeink 
hozának, szeretett Székelyföl- 
dünk javára. 

Emlékezzünk régiekről! Mert 
csak annak a népnek van joga 
a szebb jövőhöz, mely a dicsö 
multat kegyeletében megöőrizni 
és emlékét ápolni tudja . .. 

Deréki Antal. 

Magyarország és a külföld. 
Irta: Szterényi József. 

A magyar iparfejlesztési törekvé- 
sek sikerét lényegesen befolyásolja 

az a körülmény, hogy a külföldi ér- 

deklődőket félrevezetik a magyar 

gazdasági viszonyokat illetőleg. A 

külföldön mesterségesen tenyésztett 

tévtanok ellensulyozására bizonyára 
hozzá fog járulni az a könyv, mely 

Sugár Ottó, a „Honi Ipar' szerkesz- 

tőjének tollából most jelent meg a 
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lipcsei Duncker és Humblot cég ki- 

adásában. A könyv a legapróbb rész- 
letekig ismerteti a magyar gazdasági 

viszonyokat, az iparfejlesztés multját 
és eredményeit, az állami és községi 

kedvezmények elnyerése körüli egész 

eljárást és egyuttal közli a kormány 

iparfejlesztési programmját a legkö- 

zelebbi évtizedre. Ez a könyv telje- 

sen felvilágositja az érdeklődőket ar- 

ról, hogy a külföldi tőkének hogyan 

kell reálisan belekapcsolódni a magyar 

iparfejlesztésbe. Lényegesen emeli a 

mü jelentőségét az a körülmény, 

hogy Szterényi József államtitkár 

rendkivül érdekes előszót irt hozzá, 

mely a legerélyesebben száll szembe 
a külföldön elhintett ellenséges ta- 

nokkal. Szterényi előszavát szószerint 
itt közöljük : 

Magyarország iparfejlesztési törek- 
véseit gyakran mutatják be hamis 
világitásban a külföldnek. 

Ugy tüntetik fel, mintha e törek- 

vések nem öncélt képeznének és 

mintha azoknak nem gazdasági, ha- 

nem politikai céljuk lenne. 

Azt is állitják Magyarország ipar- 

politikájáról, hogy nélkülözi a szilárd 

alapot, mert az ország viszonyai és 

mindenekfelett munkássága iparra 

nem alkalmasak. 

Ezekkel az állitásokkal, melyeket 
az élet nap-nap után megcáfol, szembe 
kell szállani. 

A magyar iparfejlesztés semmiféle 

mellékcélt nem követ; egyetlen, ön- 

magában erős és félre nem magya- 

rázható célja: Magyarország gazda- 
sági viszonyainak megjavitása. 

Az egyoldalu agrár-államból a 
többoldalu gazdaságra való áttérés, 

az agrár érdekek kiegészitése ipari 
érdekekkel, a mezőgazdaság támoga- 
tása erős iparral, az államháztartás 
forrásainak gyarapitása és a mun- 
kásosztály számára a biztos megél- 
hetést nyujtó munkaalkalmak szapo- 
ritása a mi célunk. 

Ha egy állam gazdasági önállósá- 
gának előkészitése politikai cél, ugy 
a magyar iparfejlesztésnek ilyen po- 
litikai tendencija kétségkivül van. 
Ámde azt hiszem, hogy ezt a célt 

keresni és követni minden államnak 
saját jól felfogott kötelessége, igy 
Magyavországé is. 

A magyar iparfejlesztés komoly 
alapokon nyugszik és az az állitás, 
mintha itt a viszonyok nagy gyár- 
iparra nem lennének elég kedvezők, 
vagy hogy a magyar munkásosztály 
gyári munkára nem volna alkalmas : 
merőben alaptalan. 

Magyarország évtizedeken keresz- 
tül nem foglalkozott komolyan gyár- 
ipara fejlesztésével, innen elmara- 
dottsága e téren. 

Amióta — alig több egy évtize- 
zednél – ezt komolyan teszi azóta, 
a rosz európai pénzviszonyok dacára 
igen számottevő eredményekre mu- 
tathat reá. 

Talán elég lesz erre nézve utalni 
arra, hogy nem egészen egy évtized 
alatt ipari termelese több mint évi 
200 millió koronával növekedett; 
valamint arra is, hogy csaknem mind- 
azok a nagyobb gyárak, melyek kül- 
földről települtek át, — különösen a 
textil- és a vas- és fémipar körébe 
vágók — ezen idő alatt ismételten 
tetemesen kibővültek és folytonosan 
nagyobbodnak. 

És a mi munkásosztályunkat illeti, 
ez tanulékonyságra egyenesen kiváló, 
szorgalmában kifogástalan, megbiz- 

hatóságában pedig nem áll mögötte 
más országok munkásainak. 

Valamely gyártási ág számára akár 

a helyi viszonyok, akár a munkások 
szempontjából rosz vidékek nemcsak 

Magyarországon, hanem másutt is 
akadnak. Ilyenek után nem lehet egy 
egész országról itéletet mondani. 

A magyar iparfejlesztésnek óriási 

tér nyilik: az ország ipari behozatala 
meghaladja a 900 millió koronát 
évenkint. 

Ezt a behozatalt akarja az ország 

fokozatosan esökkenteni. Ezért hozta 

meg iparfejlesztési törvényét. Ezért 

fogtak össze itt állam és helyi ható- 
ságok, hogy megfelelő támogatást 

nyujtsanak azoknak, kik fejlesztési 
igénylő iparágakban gyári vállalatokat 

létesitsenek az országban. 

E támogatás módját es eszközeit 

kivánja ismertetni e műü, mely mint 

ilyen, hasznos munkát végez. Tá- 
mad-e nyomában gyakorlati ered- 
mény, azt természetesen előnre tudni 
nem lehet. 
Egy eredménye azonban minden- 

esetre lesz és nekünk már ez is hasz- 
nunkra válik, hogy a kültöld meg- 
győződhetik a felől, hogy Magyaror- 
szágon állam és társadalom egyaránt 
kellő érzékkel birnak a komoly gaz- 
dasági fejlődés iránt. 

Gazdakörök rovata. 

A vetések ellenségei. 

A vétéseknek oly sok ellensége 
van, hogy a gazdának legnagyobb 
szorgalommal kell ellenük védekezni 
s gyakran még sem képes teljesen 
elháritani a bajt. Legtöbb kárt okoz- 
nak a vetésekben : a fagy, a kipállás, 
a megdülés, az üszög, a rozsda, a 
gyomok, a káros [rovarok, a hőütés, 
a torsgomba és az aranka. 

Ezeken kivül nagy ellensége a jó 
termésnek az a sok helyen megrög- 
zött rosz szokás is, hogy sok gazda 
évek hosszu során át mindig ugyan- 
azon terményt termeszti. Bár bő 
tragyázás által a földnek vissza lehet 
adni a belőle kivont tápláló anyagok 
nagy részét, mégis a tapasztalat bi- 
zonyitja, hogyha egy és ugyanazon 
növényt termesztünk szakadatlanul 
valamely területen, bizonyos idő mulva 
a termés nemcsak mennyiségileg, de 
minőségileg is csökkenni fog, mivel 
előbb-utóbb beáll az ugynevezett 
talajuntság. Minden gazdának tehát 
saját érdekében arra kell törekedni, 
hogy földjét ettől megóvja az által, 
hogy buzát buza után ne vessen, 
hanem fölváltva mást, lehetőleg va- 
lamely kulturnövényt is termeljen. A 
vetésváltás haszna nemcsak abban 
áll, hogy ezáltal a talaj tápanyagai 
nem lesznek egy irányban tulságosan 
kiaknázva, hanem abban is, hogy a 
talaj természeti tulajdonságaiban 
egyensuly jön létre, miután az egyik 
növény alatt romlik, a másik alatt 
javul. Valamely területen ugyanazon 
növénynek egyoldalu folytonos ter- 
melése annál helytelenebb, mert a 
kisgazda, ki ezt alkalmazza, rend- 
szerint elegendő trágyával sem bir 
s igy földjének termőképességét visz- 
szaadni sem tudja. 

A fagy, száraz, igen hideg télen 
gyakran nagy károkat okoz a veté- 
sekben. Ha a nagy hideg hótakaró 
nélkül találja a gyenge vetéseket, a 
növény szárában és gyökereiben levő 
viz jéggé fagy, miáltal a gyökerek és 

a szárak megrepedeznek. Mikor az- 
tán az idő melegebbre fordul, a nö- 
vény elfonnyad, megfeketedik s ki- 
vész. Ezt nevezik kifagyásnak. A 
gabonanemüek nagy hideget kibirnak 
s legtöbb esetlben nem is a fagy 
teszi tönkre a vetést, hanem az idő 
gyors fölengedése. Minél gyakrabban 
fagy meg és enged föl a vetés, an- 
nál több pusztul ki belőle. Legve- 
szedelmesebb idő tehát a tavasz eleje, 
mikor éjjel fagy, nappal pedig erő- 
sen fölmelegszik. A kifagyástól meg 
kell különböztetni 
fölfagyást. Ez különösen nedves ta- 

az ugynevezett 

lajokon szokott előfordulni s abban 
áll. hogy a föld felső rétegében levő 
vizmennyiség jeggé fagy, miáltal tér- 
fogata növekszik s a felső földké- 
reg fölemelkedik. Az igy fölemelkedő 
réteg azonban magával emeli a fia- 
tal gabonát is. Ha az idő megenyhül, 
a fölemelkedett földrétegecskék kö- 
zött volt jég elolvad s azok ujból 
leülepednek, mig a gabona fölemel- 
kedve marad, ugy, hogy ha ez gyak- 
rabban történik, a gabona gyökerei- 
nek csak a vége éri a talajt, sőt a 
gyökerek el is szakadhatnak. Az ilyen 
felfagyott vetésen ugy lehet segiteni, 
hogy elhengerezik, miáltal a földből 
kiemelkedett gyökerek bele nyomat- 
nak ismét a talajba. 

A gabona kipállása akkor követ- 
kezik be, ha a buja vetéseket vastag 
hótakaró boritja s hirtelen melegre 
fordul az idő miáltal a hó felső ré- 
tege olvadni kezd, az elolvadt viz 
beszivárog a hó közé s azt kásás 
tömeggé változtatja. Ha aztán ilyen- 
kor ujra fagyás áll be, a kásás hó- 
tömeg valóságos páncellá fagy, me- 
lyen keresztél levegő nem juthat be 
a vetéshez. A növény aztán levegő 
hiányában megfullad s elromlik. Az 
igy kipállott vetés a hó elolvadása 
után savanyu szagu lesz s ezért a 

kipállást sokan savanyodásnak is ne- 
vezik. Kipállik akkor is a vetés, ha 
a föld ujból jól megfagy s csak az- 
után esik hótakaró, melynek hirtelen 
olvadó vizét a fagyos föld el nem 
nyelheti. Ilyenkor tehát a vetés, fő- 
leg a mélyebb helyeken vizbe kerül, 
elázik s levegő hijján megfullad, ki- 
pállik. Ennél gyakoribb az, midőn a 
növényt boritó viz ujra megfagy s a 
jég alatt a vetés a levegőtől elzárva 
megfullad. 

U. G. 

Kincses Kalatdáriom 1909. 
Régi, kedves ismerősök köszönte- 

nek bennünket a könyvesboltok ki- 
rakataiban: a Kincses Kalandáriom 
megszokott piros kötetei. Tulzás nél- 
kül mondhatjuk, hogy ez a legnép- 
szerübb magyat könyv. Annyira szük- 
séges és annyira kedvelt, mintha nem 
is irodalmi termék volna; nélkülöz- 
hetetlen háztartási cikk ma már a 
Kincses Kalendáriom. 

Uj kötetének azonban az irodalmi 
része is nagyon változatos és értékes. 
Az emberi tudásnak alig van olyan 
területe, a melyre a Kincses Kalan- 
dáriom ki ne terjeszkednék. A ter- 
mészettudományok köréből például 
nagy tanulmányt közöl a vizről, ennek 
fizikai és vegyi sajátságairól, földünk 
életében való nagy szerepéről, az 
ivóvizről s a viz ipari alkalmazásáról. 
Egy másik cikk nehány olyan prob- 
lémát ismertet, a melyre még nem 
tudnak feleletet adni a természettu- 
dósok. - A mekanikába tartozik az 
óriási gőzgépekről szóló cikk, a fi- 
ziológiába az érelmeszesedésnek, az 
erőszakos halálnemeknek, valamint a 
szem érzéki csalódásainak ismerte- 

értelmességéről, az aranyhalakról, a 
tenger állatvilágáról, az ős-lényekről, 

ményeit ismertető eikken kivül a 
modern csillagvizsgáló intézetekről 
irott cikk a csillagászat kedvelőit 
fogja leginkább érdekelni. 

Azonban mindenkinek az érdek- 
lődésére számot tarthat egy nagy 
tanulmány, mely a világ végére vo- 
natkozó tudományos elméleteket is- 
merteti s természettudományokban 
szereplő uj fogalmakon és elneve- 
zéseken kivül helyet kapott a Kincses 
Kalendáriomban az uj erőmérték- 
egységek ismertetése is. Egy nagy 
cikk a baktériumokat ismerteti irás- 
ban és képben. 

szociális kérdések foglalkoztatják leg- 
inkább a mai kor emberét. Egy nagy 

tése, a természetrajzba a hangyák 

és alapos tanulmány a szociálde- 
mokráciában érvényesülniakaró áram- 
latokat ismerteti. Ide vág a magyar 
nemességről szóló cikk is, valamint 
a társadalmi életben sokszor jelen- 
tékeny szerepet vivő kitüntetések és 
rendjelek ismertetése is. Egy prak- 
tikus cikk a névmagyarositás minden 
ügyében eligazitja az embert. 
A történelmi részből kiemeljük a 

pogány magyarokról, a magyar vá- 
rosokról s a hirneves foglyokról szóló 
cikkeket. A politikai részben ott ta- 
láljuk a világ parlamentjeinek és a 
köztársaságoknak ismertetését. 

Az egyházi vonatkozásu ecikkek 
közül az egyik a szerzetes-rendek 
római generálisait, egy másik a ka- 
takombákat, a harmadik pedig a 
szentek ikonográfiáját ismerteti. A 
müvészeti részben nagy cikk van a 
gót stilről és a gobelinekről. Gya- 
korlati értékü az a cikk is, amely 
a bankok és a börze életében hasz- 
nálatos szakkifejezéseket ismerteti. 

Ezeken kivül még vagy negyven- 
ötven tárgy van földolgozva a Kin- 
cses Kalendáriom uj kötetében, ki- 
sebb-nagyobb terjedelemben, de 
mind egyforma gonddal és egyforma 
érdekességgel. Szóval az uj kötetben 
is megnyilatkozik a Kincses Kalan- 
dáriom készitőinek az a törekvése és 
egyszersmind sikerének titka, hogy 
minden évben még többet, még tö- 
kéletesebbet nyujtsanak a közönség- 
nek, mint az előző esztendőben. 
Minden haladt és fejlődött a Kincses 
Kalendáriomban, csak egy maradt a 
régi: az ára. A Kincses Kalendá- 
riom ma is csak két korona, mint 
tavaly volt. Megrendelhető Betegh 
Pál könyvkereskedésében Székelyud- 
varhelyt, Kossuth-utca 31. 

LEGUJABB. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, október 17. 

Péter király menekülésének 
hirét hol megcátolják, hol meg- 
erősitik Az ellentmondó hirek- 
ből csak az világlik ki, hogy 
Szerbiában teljes a felfordulás 
és a zavarosban mindenekelőtt 
György királyfi szeretne ha- 
lászni. - Törökországból az 
osztrák áruk ellen inditott boj- 
kott terjedéséről keringnek ujabb 
hirek. A nemzetközi konferencia 
programmját már megállapitották 
Izvolszky és Grey külügyminisz- 
terek. 

k 

Egyre komolyabban lépnek 
fel azok a hiresztelések, hogy 
Péter király kénytelen lesz le- 
mondani a trónról és helyet 
engedni a trónörökösnek, aki 
nyiltan élére állott a harcias 
mozgalomnak. Mindenesetre ve- 
szedelem fenyegeti az egész di- 
nasztiát. 

a konyhakertről s a magyar dohány 
ról irott cikkek. Az égbolt fénytüne- 

A természettudományok után a 

E
E
 

o
y
9
s
 

I
S
U
I
A
P
T
T
S
S
Z
S
 U
ld
os
op
on
so
lo
y 

-1
0z
sz
(e
 
se

 
-o
mn
 
'-
nd
ed
 -

AÁ
Uo
y 
T
e
 
U
S
e
l
e
c
 
oj
eu
de
y 

ze
 
v
u
 
e
u
n
p
e
q
g
e
z
s
 

v
 

G
 
g
 
n



zv
 
e
u
 
v
u
n
p
e
q
v
z
s
 

M
 

s9
 -

Om
 
'-

nd
ed

 -
Ak

uv
oy

 T
e
 u
S
e
l
e
m
 o

jr
ud
ey
 

-1
9z
sz
(e
l 

E
 

szám. SZEKELY-UDVARHELY 

Az éjszaka aránylag nyugod 
tan telt el. Ma délutánra és 

estére nagy tüntetéseket készi- 
tenek elő. Mindennap ezerszámra 
jelennek meg a röpiratok, az 
izgató röpivek és a lapok 
gyujtogatják a lakosságot. Nyilt 

titok, hogy György trónörökös 

e az összeesküvök klikkjevel együtt 

atyja ellen áskálódik. 

Ma este a tisztikaszinóban 

nagy béke-vacsora lesz az ösz- 
szeesküvő tisztek részvételével 
s aztán a hadsereg tisztikara 

titkos gyülést fog tartani Ausz- 
„tria-Magyarország eilen. 

Hiresztelik, hogy a szkupstina 
határozatára az udvartartást és 
a nemzeti bankot Belgrádbó. 
Kragujevácba helyezik át, mert 
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mindennap bekövetkezhetik az 
osztrák-magyar csapatok bevo- 
nulása. 

k 

Valóságos Sherlok Holmes- 
szerü láz uralkodott tegnap a 
főkapitánysán épülete körül. Az 
ujságirók példátlanul lázas izga- 
lommal keresték- kutatták egy 
titokzatos bünügy szálait, ame- 
lyek állitólag valami szerb ösz- 

m Nszeesküvés körül ábonyolódnak. 
Sőt egyesek szerint az össze- 
esküvés egyenesen az udvar 
ellen irányul és a krompromit- 
táltakra a bécsi rendőrség hivta 
fel a budapesti rendőrség figyel- 
méet. 

SZÉKELY NÉPDALOK. 

Küküllő mentében szép Kisgalambfalva, 

Galambbal, virággal jól tele van rakva. 

oOtt lakik egy kis lány, galamb is, virág is, 
Megbámulja őt még az egész világ is. 

Galamb a kis szive, két piros orcája, 

Olyan, mint a pünköst legszebbik rózsája. 

Sötét kökényszeme, liliom termete .. . 

Még az irigység is elnémul mellette. 

Istenem, Istenem, megérem-e vajjon, 

Hogy az a kis leány magáénak valljon, 

Szőttes rokojában, csipkés fejkötőben, 

Szerelmes hitestárs ölelgetésében ? ! 

Mint a virágszálat tenyéren hordanám, 

Mint a kis galambot szépen cirogatnám, 

Mint az édes anyám, gyöngéden beszélnék.. 

Hat ökrös gazdával sohase cserélnék ! 

II. 

Nemsokára a nyáron, 

Bethlenfalvi határon, 

Kalákába' aratunk, 

Kalongyákat is rakunk. 

Munka után, nap nyugtán, 

Táncra perdül legény, lány. 

Hármas a tánc egyvégbe, 

S házasság lesz a vége! 

Fülei Sz. Lajos. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Rp. Csillapitó labdacsok a 
Bömbölde. részére. 

Sign: Hetenként egy adag. 

Simán lefolyt megyegyülés 
Utánna nagy értekezés, 
Talán megesik a csoda 
Béke száll le a határba. 

Ugyis legyen, adja Isten, 
Itt haragra már ok nincsen; 

Közös jóra fogjunk kezet 

Vezérünk legyen : szeretet ! 

Ha igy lenne, igy maradna 

Köztünk béke fészket rakna, 

Ez a rovat is eltünik 

S helyebe más humor lépik. 

igazgatási 

3. őldal. 

A korcsmáros csak hallgatja, 

Bajszát vigan sodorintja ; 

Hadd jöjjön az áldott béke, 
Sohse legyen köztünk vége 
Antul szomjasabb a gége... 

Dr Veritás. 

– Városok kongresszusa. A tör- 
vényhatósági joggal felruházott és a 
rendezett tanácsu városok szerdán 
d. e. értekezletet tartottak Budapesten 
a Pannonia-szálló különtermében Az 
értekezleten mintegy 40 város képvi- 
seltette magát. Elnökké Domány Já- 
nos kir. tanácsos, polgármestert vá- 
lasztották meg. Az elnök megköszönve 
a bizalmat, hosszabb beszédben ki- 
fejtette annak okát, hogy a városo- 
kat tanácskozásra hivták össze. Elő- 
adta, hogy a kormány a városi köz- 
igazgatási költségek fedezése cimén 
két millió koronát vett fel a városok 
segitésére. E segély hovaforditása 
felől kell az értekezletnek határoznia. 
A kérdés felett hosszabb vita indult 

meg. Az értekezlet végül egyhangu- 
lag elfogadta Kelemen Samu dr orsz. 
képviselőnek következő határozati 
javaslatát: A törvényhatósági joggal 
felruházott és rendezett tanácsu vá- 
rosok tisztviselőinek a mai napon 
megtartott értekezlete köszönettel 
veszi tudomásul, hogy Nagyméltósá- 
god az állami költségvetésbe kétmil- 
lió koronát vett fel a városok köz- 

költségeinek fedezésére. 
Az értekezlet egyhangu határozatá- 
val arra kéri Nagyméltóságodat, hogy 
ezen kétmillió koronát, mint első 
segitséget kizarólag a városi tisztvi- 
selők fizetésének és lakbérilletmé- 
nyének kiegészitésére méltóztassék 
forditani oly módon, hogy a városi 
tisztviselők javadalma arra az ösz- 
szegre egészittessék ki, mely a ha- 
sonló fizetésü fokozatban levő állami 
és vármegyei tisztviselők javadalmá- 
nak megfelel, vagy azt a rendelke- 
zésre álló összeg keretein belül a 
lehetőségig megközeliti. Az értekez- 
let annak a reményének és várako- 
zásának ad kifejezést, hogy amennyi- 
ben a most felvett két millió korona 
erre a célra nem volna teljesen ele- 
gendő, a nagyméltóságu kormány 
lehetőleg még ebben a költségvetés- 
ben, mindenesetre azonban a legkö- 
zelebb következő évben ezen állami 
segitségnek oly mértékü felemelését 
fogja javaslatba hozni, melylyel a 
tisztviselői fizetéseknek az állam és 
vármegyei hivatalnokok javadalmá- 
val való egyenlővé tétele az egész 
vonalon megvalósitható lesz. E ha- 
tározati javaslatot a városok képvi- 
selői küldöttségileg nyujtották át We- 
kerle Sándor dr. miniszterelnöknek 
és Andrássy Gyula gróf belügymi- 
niszternek, kik a küldöttséget a leg- 
jobb akaratukról biztositották. 

— Kit terhel a felelősség ? Városi 
szabályrendeleteink évek ótaj ujra- 
alakitás előtt állanak. Bizottságot 
delegált a képviselőtestület, de a bi- 
zottságot senki sem hivta össze 
munkálkodásra. A telepedési sza- 
bályzat évek előtt elkészült, de csak 
most terjesztették fel jóváhagyásra s 
igy a városnak csak az utóbbi idők- 
ben is 6-7000 korona kára szár- 
mazott a hanyagságból. Abból pedig, 
hogy a többi szabályok sem készül- 
tek el, ki sem lehet számitani, meny- 
nyi kára és hátránya van a közér- 
deknek. Ideje volna már, hogy a 
képviselőtestület eltekintsen minden 
személyi kimélgetésektől és valahára 
érvényt szerezzen törvényes jogainak. 

Ha közfunkciót teljesiteni hivatott 
embereit előbb szép szóval ponto- 
sabb tevékenységre ösztönözni nem 
tudta és tudja, akkor törvényes ha- 
talmával kényszeritse kötelességük 
végzésére, vagy pedig kellőleg be- 
tölteni nem tudott állásuk elhagyá- 
sára. Ha ezt nem teszi, a kizáróla- 
gos felelősség egyedül magát a kép- 
viselőtestületet terheli. Mert mit is 
mondott vármegyénk főispánja a 
szerdai értekezleten: „Aki a város 
fejlődését, előhaladását akadályozza, 
azt elgázoljuk; minden törvényes 
eszközzel arra törekszem, hogy Szé- 
kelyudvarhely, a székelység anya- 
városa az őt megillető helyet elfog- 
lalja.4 Ez a mai kor intő szava; 
méltó, hogy városunk minden rendü 
és rangu polgáránál visszhangra ta- 
láljon s baráti kezet fogva egymás- 
sal, a város előmenetelén munkál- 
kodjunk. Aki hivatást érez magában : 
munkálkodjék a közért, mely az 
egyesekre is áldást hoz. Aki pedig 
dolgozni nem tud, vagy nem akar: 
engedje át önként, mielőtt arra 
amugyis kényszeritve lenne — pozi- 
cióját arravalóbb, munkaképesebb 
egyénnek. Ezt parancsolja városunk 
jövő fejlődése és az igazi közérdek, 
mely megalkuvást, pajtáskodást nem 
ismer . . 

— Személyi hir. Festetich Andor 
gróf, a vidéki szinészet országos fel- 
ügyelője, hétfőn a délutáni vonattal, 
hivatalos körutjáhan ide érkezett és itt 
az uj igazgató Szilágyi Dezső társu- 
latának hétfői előadását tekintette 
meg; a felügyelő gróf ugy az igaz- 

gátónak, mint a társulatnak teljes 
megelégedését fejezte ki a tapasz- 

taltak felett. Előadás után a bohém 

világ képviselői kedélyes társas va- 
csorán csilogtatták szellemi szipor- 
káikat és számos pohárköszöntőben 
éltették a szives vendégül fogadott 

grófot, ki másnap a legjobb benyo- 
másokkal távozott körükből. 

— A régi panasz. A Várutcai la- 
kosok már Isten tudja hányadszor, 
hozzánk fordulnak ismét, személyes 
meggyőződésünk alapján is jogosnak 
elismert azon régi panaszukkal, hogy 

a Bethlen-utca egyes házainak min- 

den piszkát, mocsokját a Várutcába 

vezetik le és ezt az illetékes városi 

közegek tudomásul sem veszik, mig 
ellenben ha véletlenül a várutca va- 

lamely szük udvarral biró lakója a 
mosóvizét az utcára kiőnti, azt rög- 

tön rendbirsággal sujtják. Egyenlő 
kötelességet teljesitő minden lakó- 
sunk számára egyenlő jogvédelmet 
is követelünk és ha ezen az egész- 

ségügyi szempontból is türhetetlen 
állapoton végre-valahára segitve nem 
lesz, ugy a várutca lakóssága kény- 

telen lesz, illetékesebb felső helyen 

jogorvoslást keresni. 

— Kitott gyermek. Valamelyik 
lelketlen anya, talán bünben fogam- 
zott 4-5 napos csemetéjét a tábor- 
utca sáncába kitette, hol a már 

enyészetnek indult hullát szombaton 
a kora reggeli órákban arra járó- 

kelők megtalálták. Azonnal értesitet- 
ték a rendőrséget, mely megiaditotta 
a nyomozást a bünös megkeritése 
iránt. 

– Érlesités. Értesitjük a köte 
lékünkbe tartozó összes szövetkeze- 
teinket, hogy a jelentkezők nagy 
száma folytán a ,„Magyar Gazda- 
szövetség" rendkivüli közgyülése és 

a ,„Hangya" kongresszusa nem a 

,Köztelek" nagytermében, amint azt 

a zbtelévé 

a szétküldött meghivóban jeleztük, 

hanem folyó hó 20-án pontban d. 

u. 4 órakor a „Rovyal szálloda (VII., 
Erzsébet-körut 45. szám) disztermé- 

ben lesz. A „Hangya" igazgatósága. 

Török szerencséje — 
örölkc! Aki nem hiszi — pró- 
bálja meg: vásároljon m. kir. 
szab. osztálysorsjegyet az 1908. 

nov. 19. és 21-én kezdődő 
XXIII. sorsjátékhoz Betegh 
Pál köny- és papirkereske- 

désében Székelyudvarhelyt, Kos- 

suth-utca 31. szám alatt, hol 

Török-féle osztálysorsjegyek már 

kaphatók s meg fog győzödni, 

hogy egy huzási nap sem mu- 

lik el, amelyen Magyarország 

legnagyobb bankháza: Török 

A. és Társa rt.-nál a vevöknek 

nagyobb nyeremény ne jutna, 

mert hát mindig igaz marad, 

hogy Török szerencséje - örök! 

– Erdélyrészi vásárok. Hétfőn, 
október 19-én Ujegyház; 20-án Vár- 

hely; 21-én Bonczhida, Gyéres; 2 22 én 
Brassó, Szilágycseh; 23-án), Szászré- 

gen; 25- én Nagyalmás, Ósinka, Sós- 
mező; 26-án Buza, Erked, Hadad, 
Magyatigen, Szamosujvár, Szászcsóra; 

27-én Homoródoklánd, Szentlászló. 

—- Eljegyzési hir. Sümegi Vilmos 
országgyülési képviselő leányát Bö- 

zsikét, a ki midőn augusztus ha- 

vában az ünnepségek alkalmából né- 

hány napig szivesen látott vendege 

volt társasköreinknek, eljegyezte Dr 
Balás Elek gyergyószentmiklósi ügy- 

véd. Gratulálunk és tartós boldog- 

ságot kivánunk a szép frigybez ! 

— Szterényi államtitkár Brassó- 
ban. E hó 31-én nyitják meg ünne- 
pélyesen a brassó-fogarasi vasutvo- 

nalat, melynek épitését legközelebb 

fejezték be. A megnyitó ünnepélyen 

a kereskedelmi kormányt Szterényi 

József államtitkár Jfogja képviselni. 

Az államtitkár — mint értesülünk — 

ez alkalommal megjelenik választói 

körében Brassóban és nyilatkozni 

fog előttük a politikai helyzetről. 

Milyen üdvös lenne, ha megyénk 
vezetői között akadna olyan vállal- 

kozó szellemü bátor férfi, ki élve a 

kinálkozó kedvező alkalommal fe- 

lénk irányitaná a szomszédságunk- 

ban átutazó államtitkár őméltóságát, 

hogy tisztelje meg egyszer megyénk 

szerény székhelyét is nagyrabecsült 

látogatásával és győződjék meg egy- 

szer személyesen, a gyalázatos köz- 

lekedésünk által okozott gazdasági, 

ipari és kereskedelmi hátramaradott- 
ságunkról; biztosithatjuk az állam- 

titkár urat, hogy nálunk ép olyan, 

de talán még szivélyesebb vendég- 

szeretetben lenne része és meggyő- 

ződhetnék, hogy a székely nép a 

legcsekélyebb figyelemért is, a leg- 

messzebbmenő hálával tud és akar 
fizetni. 

— Postaügynökségek. A Homoród- 
szentlászló és Bikafalva községekben 

kért postaügynökségeket nem enge- 
délyezték. Ellenpen Firtosmartonos 

és Kissolymos községeknek a posta- 

ügynökségeket engedélyezték. 

— A parajdi központi, vasutvonal 
mint a multkor már megirtuk, a 

közigazgatási bejárás után a meg- 

valósulás stádiumába jutott. Sajnos 

azonban, hogy ez a nagyfontosságu 
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forgalmi vonal keskeny vágányunak 

terveztetik, holott szinte bizonyosra 
vehető, hogy az később Parajdot 

Székelyudvarhelylyel összekötő vo- 
nallá fog kiegészittetni. Ezt a körül- 
ményt a legmelegebben ajánljuk 

alispánunk élénk érdeklődésébe, mert 

még mindig elég idő volna arra, hogy 

a tervezett vonal épitése rendes vá- 

gányunak indittassék meg és igy 

később az Udvarhelylyel való össze- 

köttetésre célszerübb lehetne. 

— Uj postahivatal. Zsigmond-te- 
lepen postahivatalt fognak felállitani. 

— Abásfalva község iskolájának 
államositását kérelmezi. Kérését a 

közigazgatási bizottság pártolólag 

terjeszti a vallás- és közoktatásügyi 

miniszteriumhoz. 

Szoptató anyák 
tejük hatását csak növelik és gaz- 

BÉLYEGZŐK 
megrendelésre mindenféle 

kivitelben bárhova a legpontosab- 

ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 

papir kereskedésébő Székelyudvar- 

helyt. 

mint telekkönyvi hatósághoz tartozó 

dagitják a SCOTT-féle Emulsio hasz- 

nálat által. 

Kimarültsés megszünik, 
a csecsemő rózsásabbá, 
vidámabbá és pazjá- 
nabbá válik, mint valaha 
volt. Az anyaságnak 
bármily válságos per- 
cében a 

SOOTT félg Emulgig 
erőt kölcsönöz, bátorit 

ae emellett kellemes izü 
jük e mbe és könnyen emészthető. 

Egy eredeti üűveg ára 2 K50/. 

Kapható minden gyógytárban 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTTféle mód- 
szer védjegyét a 

Téli memnetremnd. 
Ér vényes 1908. évi október hó 1-től. 

am 
Gyv.] Budapest k. p. u. -Predeál-- Gyv. S 

Szv. Gyv Bukarest-Palanca kozv- 

506 502. 501. 507 
1-III. 1-I. állomások 1-1-I. 

820 91ő]1i Budapest k. p. u. é 750 720 

1121 1112 é Szolnok i 538 344 

1441247 lé Puspökladány i 4 i 

– 218 é Debreczen z0 1040 

848 211 é Nagyvárad i 289 T100 
827 558 é Kolozsvár ij 1110 558 

788 937 é Dés i340 
1016 726 é Aranyosgyéres i 980 348 
1048 T5F] é Torda i 852 318 

1044 700) é Székelykocsárd i 900 370 

458 1026 é Marosvásárhely i 615 1225 
1143 881 é Tövis il 812 157 
– 9830 é Gyulafehérvár i T001244 
– 408 é Arad i 1221 632 
800 12201 i Budapest k. p. u. Aradonát é [1225 605 
494 1000 i Arad é 4438 88 

1058 maö i Gyulafehérvár él 910 225 
1200 888 i Tövis él g12 157 

190 g05 é Küküllőszög il 735 1258 
3ő2 911 i Küküllőszög—pParajdé 648 1228 
903 2928 é Parajd Szováta és Korond 

127 914 é Kiskapus i 6ö6 1146 

358 1257 é Nagyszeben i 445 731 

300 1056 é Segesvár i 548 954 
sz201110 [i Segesvár-Sz.-udvarhely é 600] 917 
3z6 1114 é Héjjasfalva i 526 930 
4ő21150 i Héjjasfalva-Sz.-udvarhely 531 849 
441 1229 ]é Székelykeresztur i 430 815 
g06 155é Székelyudvarhely il 305 700 

Homoród-, Szejke-, Gergely- 
és Solymossy -féle Sóstürdők 

632 185 é Földvár Előpatak-fürdő i 3183 
mi2 209 1200 219 1i * Brassó i945 548 
111] 381 é Predeal i 2 
g05 920 é Bukarest i 800 - 

203 Kézdivásárhel 841305 i Brassó Bereczk v e 159 638 
1008) 480]é Sepsiszentgyörgy i 1941] 505 
1949 T05 é Kézdivásárhely i 1033 

1384 7ö é Kézdiszentkereszt, Vénus- 
ásványviz-forrás, köbányák, 
lenmagolaj készités i 952 154 

926 856 é Beteczk i 905 1257 
1088 p00 iSepsiszentgyörgy-Gyi- 

mes-Palanca i 1205 485 1114 610 é Málnás-fürdő i 1118 3486 
1148 658 é Tusnád-fürdő i 1098] 521 
1942 831 e Csikszereda i 908 es 
115 s á Mátéfakka i 824 151 151 
336 305] i Gyimes él 520 
346 346] é Palanca 1002 
200 946 V/ Mádéfalva él 755 150 
440 1230 é Gyergyószentmiklós 500 1020 

Kiadia : Betegh Pál villam-motoros 
könyv- és ujságkiadó intézete. 

10814-1908. tikvi sz. 

Hirdetmény. 
A m. kir lgazságügyminiszter ur 

1906. évi julius hó 6 án lá114- 

1906. szám alatt elrendelte, hogy a 

székelyudvarhelyi kir. törvényszék, 

Székelyfancsal község telekköny- 

veibe felvett mindazon ingatlanokra 

nézve, melyekre az 1886. évi 29. 

tec. 1889. évi 38 t.-c. és az 1801. 4 

évi 16 t.-cikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzéset rende- 

lik, az 1892. évi 29. t.-cikkben sza- 

bályozott eljárás a telekkönyvi be- 

jegyzések helyesbitésével kapcsola- 

tosan foganatosittassék. 

E célból a helyszini eljárás Szé- 
kelyfancsal községben 1908. 

évi november hó 18-ik napján 

fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak: 

1. mindazok, kik a telekjegyző- 

könyvekben előforduló bejegyzé- 

sekre nézve okadatolt előterjesztést 
kivánnak tenni, a kiküldött bizott- 

ság előtt a kitüzött határnapon kez- 

dődő eljárás folyama alatt jelenje- 

nek meg és előterjesztéseiket iga- 

zoló esetleges okirataikat mutassák 

fel. 
2. mindazok, kik valamely ingat- 

lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 

telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 

okirataik nincsenek, hogy az átirásra 

az 1886, évi 29. t-c. 16-18. 6§ ai 

és az 1889. évi 38. t. c. b, 6, 7. és 

9. §-ai ertelmében szükséges ada- 
tokat megszerezni iparkodjanak és 

azokkal igényeiket a kiküldött bi- 

zottság előtt igazolják, vagy oda- 

hassanak, hogy az átruházó telek- 

könyvi tulajdonos az átruházás lét- 

rejöttét a kiküldött ibizottság előtt 

szóval ismerje el, és a tulajdon- 

jog bekebelezésére engedélyét nyil- 

vánitsa, mert külömben ez uton jo- 

gaikat nem érvényesithetik és a 

bélyeg és illeték elengedési kedvez- 

ménytől elesnek. 

3. Továhbá mindazok, kiknek tény- 

leg már megszünt egyéb jog van 

nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugy- 

szintén az ily bejegyzésekkel ter- 

helt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 

bejegyzett jognak törlését kérelmez- 

zék, illetve, hogy a törlési engedély 

nyilvánitása végett a kiküldött előtt 

jelenjenek meg, mert ellenesetben a 

bélyeg mentesség kedvezmenyétől 

elesnek. 

A kir. törvényszék, mint tkvi ha- 

tóság. 

Székelyudvarhely, 1908. évi októ- 
ber hó 14-én. 

Gyarmathy Ferencg, 
kir. tszéki biró. 

csakis elsőrendű 
Csemegesző őlő, nemas fajok, a 

ostakosaranként 2.80 K, 100 kg. vételnél 40 K. 
semege alma és körte postakosaranként 2-40 K, 
100 kg. 24 koronától feljebb. — Görög és sárga 

a dinuye 100 kg. 10 K, turkesztán és anánász 32 
K, postakosoranként 2-40 K.– Paradicsom, tölt- 
bető zöld paprika és fejeskáposzta postakosár 2 

. Vasuti rendelést csakis előleges beküldéssel 

sam Szabó 176. gyümölcskivi- 
tele Csongrád 

FOGORVOS 

Lakása : Budapest Szálloda 2. sz. 

Rendel: délelőtt 9-12 óráig és 
délután 2-5 óráig. – 

zsess 

AzAgrár Takarékpénztár 
-t. fiókintézete helyiségét 

Kossuth- utca 34. sz. alá 
helyezte át. 
ez 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

-
 

Szam: 4001–1908 k. 

Palyázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye homoró 1i járásához tartozó kányádi kör- 

jegyzői állásra, mely alá Kanyád, Petek, Jasfalva községek tar- 

toznak, pályázatot hirdetek, s felhivom azokat. kik ezen állást 

elnyerni óhajtjálk, - hogy az 1900. évi I. t-c. 6 §., illetve az 

1900. évi XX. t.-c. 3. §-ában előirt minősitést igazoló okmányok- 

kal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi novem- 

ber hó 15-ig d. u. 4 óráig feltétlenül nyujtsak be mert a ké- 
sőbb érkezőket nem fogom (figyelembe venni. 

Javadalmazás: 

1. Fizetés 1600 korona. 
2. Természetbeni lakás. 
3. Irodai átalány 82 korona. 
4. Fuvarátalany Kányád és Jásfalva részéről 60 korona. 
Petek esetről-esetre a körön kivüli utazást uti napló sze- 

rint megfelelő arányban fizeti. 

Oklánd, 1908. október 10 én. 

zabady. kn 

Névjegyek, 
Meghivók, 
Eljegyzési 

U 

és Esküvői 

B 

A Liniment. Capsct 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- 
.... sölésképpen használva. musnmnm 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K- 80, K1.40 és K2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
TFőraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Dz Richter gyógyszertára az ,„Nrany aroszlánhoz", 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés. 

valamint gyász- 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 

Ü vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Hetegh Pál 
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv- 
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-uca 

31. sz. alatt. 

Vidéki megrendelése- 
ket azonnal elintéz. 
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duljon minden 

etrdeklődő, ki sulyt 

fektet I. fajtiszta anyagra. 

Gyümölcstfák, 
Nemes szilvacsemetékben nagy ké szlet. 

sZÖLOOLTVANYOK európal, amerika 
Á ékeket 

sima és s győköres vesszük, Brjegyzéket 

di sz- és keri- 

tés -növények 
tbb 

Nyomatott Betegh Bal villamos erőre berendezett könyvnyomtató-intézetében Szekelyudvarhelyt. 1008. 


